

В ликвидации аварии на ЧАЭС участвовало более ста котлашан

Лариса БАТЯЕВА

Фото автора

Во вторник в сквере перед районной администрацией был торжественно открыт памятник чернобыльцам – ликвидаторам последствий на атомной электростанции.

Этого события ждали давно, но дело с мертвой точки сдвинулось буквально в последний год, когда Котласское отделение региональной общественной организации «Союз «Чернобыль» приобрело официальный статус и его возглавил Алексей Нагорный. Появился проект монумента – его автором стал котласский художник Андрей Слобо, а воплотили в жизнь Александр Левчев и Сергей Белявцев.

В ликвидации аварии на ЧАЭС, по данным военкомата, участвовал 101 человек из Котласа, района и Коряжмы. Поэтому открытие памятника – это в первую очередь дань уважения их подвигу. Но до наших дней дожили далеко не все. Сейчас в городе проживает 31 ликвидатор последствий на ЧАЭС, в Котласском районе – 16. Наши края стали родными и для 14 человек, покинувших зараженные радиацией территории Украины. Многие из них в этот день пришли в сквер, чтобы встретиться с братьями по несчастью и возложить цветы к монументу.

Михаил Копнин, Иван Петик и Юрий Кремлев были в одной команде. В конце мая 1987 года они получили повестки и явились в числе пятнадцати человек в военкомат.

– Родина позвала, мы не спрашивали. Сказали, что забирают на переподготовку, на военные сборы, – вспоминает Иван Петик. – Никто до последней минуты не знал, куда едем – секретно все было. Может, и не поехали бы.

О том, что пункт назначения – Чернобыль, они узнали только тогда, когда прибыли на поезде в Санкт-Петербург, в Колпино, где формировался специальный полк.

– Там был сборный пункт, куда съезжались «призывники» со всего Северо-Запада, – уточнил Михаил Копнин.

Почти полгода провели товарищи в Украине. Работали на самой станции, проводили зачистку территории.



Возложение цветов к новому памятнику.

У Ивана Петика 27 выходов на станцию, у Михаила Копнина – 22, у Юрия Кремлева – 26.

– Датчиков поначалу не было, дали только потом. Бывало, всего секунд 15 проведешь в зараженной зоне – и на том работа заканчивалась, – вспоминает Копнин.

– Собирали мусор, грязь, мыли и долбили стенки, свинец таскали, – перечисляет все, что приходилось делать, Юрий Кремлев. – Остальное время проводили в службе части.

Какое получили облучение, они до сих пор не знают, в документах записано по 10 рентген в каждого... Некоторых из той команды уже нет в живых.

На открытии памятника в Котласе было немало гостей из областного центра. Среди них Валентин Поспелов и Сергей Фахуртдинов – председатель Архангельского городского отделения общественной организации «Союз «Чернобыль».

Поспелов был на ликвидации по-

следствий в феврале 1987 года, совершил 20 выходов на крышу ЧАЭС. Получил большое облучение, и из-за передозировки его отправили из зоны заражения в спешном порядке.

А Сергей в то время был простым солдатом Советской армии. Он проходил службу в одной из воинских частей в Киеве.

– На третий день нас по тревоге подняли и отправили на наведение переломных прав. В призыве тогда было семь человек из Архангельской области, – вспоминает Сергей.

И какова же была радость, когда он прямо на открытии памятника в Котласе встретил своего сослуживца Сергея Болгушкина. Они не виделись с той поры...

Три десятка лет прошло с момента крупнейшей техногенной катастрофы XX века – аварии на Чернобыльской АЭС. Катастрофа, разделившая жизнь огромного числа жителей Украины, Белоруссии, России на «до» и «после».